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2009届高考物理热点分析

北京29届奥运会

一、背景材料

举世瞩目29届奥林匹克运动会于2008年8月8日至24日在中国首都北京举行，共举行28个大项，38个分项的比赛，产生302块金牌。有2万多名运动员、教练员和官员参加北京奥运会,中国体育代表团共有代表团共由1099人组成,其中运动员639人,规模超出历史上各届代表团,刘鹏任代表团团长。参加全部28个大项。以51枚金牌、21枚银牌、28枚铜牌的优异成绩列金牌总数第一位、奖牌总数第一位，超越美国代表团而独占鳌头，取得了历史性的突破，消息传来，举国上下为之振奋。2008年的奥运会，世人都非常担心能否成功举办。然而，事实证明北京奥运会是历史上举办最成功的运动会，不仅开幕式很成功，世界记录被刷新最多，各国运动员和记者对奥运会各方面的赞美之词不绝于耳。更加成功的是本届奥运会实现了中国提出的科技、绿色、人文奥运的目标.

1、 考点链接

  2008年北京奥运会是一个世界盛会，在这次盛会上无论是运动员的精采表演,还是场馆建设、交通工具的使用都与物理知识密切相联,尤其是奥运安保科技系统体现了中国航天在信息感知、信息传输、信息处理、信息化和网络化的指挥系统、信息安全等五个方面的新科技的应用.预计2009年的高考试题有可能以此为背景命题，且多以选择题、计算题的形式出现，试题可以从力学、热学、光学、原子物理等角度命题，以此考查学生灵活运用所学的基础知识解决实际问题的综合应用能力，达到联系实际、学以致用之目的.下面就此举例说明.

三、例题分析
例1．举重运动员在比赛前往手上抹的是无水碳酸镁份末，并非镁粉．目的是（    ）
A．使手具有合适的滑涩度，增大摩擦系数    B．无水碳酸镁具有吸水性
C．无水碳酸镁粉末可以分解放出二氧化碳    D．无水碳酸镁不溶于水

解析：使手具有合适的滑涩度，增大摩擦系数，所以选项A正确．

例2.,刘翔显示他的脚伤还是有些问题,在第一枪选手抢跑之后,刘翔选择退出了比赛,提前告别北京奥运会，古巴选手罗伯斯勇夺奥运会男子110米栏金牌,成绩是12秒93，实现了古巴田径运动员在短跑比赛项目中多年的梦想。罗伯斯之所以能够取得冠军，取决于他在110米中的( )

A.某时刻的瞬时速度大      B.撞线时的瞬时速度大

C.平均速度大             D.起跑时的加速度大

解析：根据S一 t可知，S一定，v越大，f 越小，即选项C正确。

例3．垒球运动的诞生完全是处于一种需要,由于恶劣的天气和拥挤的城市...第29届奥运会垒球项目比赛时间 第29届奥运会垒球比赛于2008年8月12日～21日在北京的丰台体育中心垒球场举行．在平坦的垒球运动场上，击球手挥动球棒将垒球水平击出，垒球飞行一段时间后落 地。若不计空气阻力，则 （  ）
A．垒球落地时瞬间速度的大小仅由初速度决定 

B．垒球落地时瞬时速度的方向仅由击球点离地面的高度决定 

C．垒球在空中运动的水平位移仅由初速度决定 

D．垒球在空中运动的时间仅由击球点离地面的高度决定

解析：垒球的运动是平抛运动，根据平抛运动规律可得，垒球落地速度[image: image109.png]E3-70
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,其中h为垒球下落的高度，A错；同理，垒球落地时速度的方向与水平方向的夹角[image: image3.wmf]y
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,所以选项D正确
例4．举重是一项与人类历史一样古老的运动,是对人类力量的最直接展现。举重运动不仅在古代盛极一时,而且在21世纪成为一项，北京奥运会比赛设置情况 2008年第29届奥运会举重比赛分双手抓举和双手挺举两个项目。2008年8月9日，中国选手陈燮霞以抓举95公斤、挺举117 公斤、总成绩212 公斤夺得举重48公斤金牌。这也是中国代表团在第29届北京奥运会上获得的首枚金牌。举重运动是力量与技巧充分结合的体育项目，就“抓举”而言，其技术动作可分为预备，提杠铃，发力，下蹲支撑， 起立 ，放下杠铃等六个步骤，如图1所示照片表示了其中几个状态，现测得轮子在照片中的直径为1.0cm，在照片上用尺量出从发力到支撑，杠铃上升的距离为h1 =1.3cm，已知运动员所举杠铃的直径是45cm，质量为150kg，运动员从发力到支撑历时0.8s.g=10m/s2。（从发力到支撑过程：可简化为先匀加速上升达到最大速度，再竖直上抛达到最高点）试估算 
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(1)从发力到支撑这个过程中杠铃实际上升的高度h=？                   (2）从发力到支撑这个过程中杠铃向上运动的最大速度？
(3) 若将运动员发力时的作用力简化为恒力，则该恒力有多大？

                                                        图1
  解析：题目描述的举重的实际情景，要把它理想化为典型的物理情景。抓举中，举起杠铃是分两个阶段完成的，从发力到支撑是第一阶段，举起一部分高度。该过程中，先对杠铃施加一个力（发力），使杠铃作加速运动，当杠铃有一定速度后，人下蹲、翻腕，实现支撑，在人下蹲、翻腕时，可以认为运动员对杠铃没有提升的作用力，这段时间杠铃是凭借这已经获得的速度在减速上升，最好的动作配合是，杠铃减速上升，人下蹲，当杠铃的速度减为零时，人的相关部位恰好到达杠铃的下方完成支撑的动作。因此从发力到支撑的0.8s内，杠铃先作加速运动（当作匀加速），然后作减速运动到速度为零（视为匀减速），这就是杠铃运动的物理模型。根据轮子的实际直径0.45m和它在照片中的直径1.0cm，可以推算出照片缩小的比例，在照片上用尺量出从发力到支撑，杠铃上升的距离h′=1.3cm，按此比例可算得实际上升的高度为h=0.59m。
设杠铃在该过程中的最大速度为[image: image6.wmf]m
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例5．2008年北京奥运会体操单项决赛在国家体育馆进行,首先进行的是男子自由体操,邹凯在比赛中发挥出色得到16.050分获得冠军．自由体操比赛中，运动员在上升过程完成空中翻转的动作后下落，能否站稳又是一个关键的动作，为此，运动员在脚接触地面后都有一个下蹲的过程，为了是减少地面对人的作用力．假设人在空中完成翻转动作所需的时间是[image: image15.wmf]t

，人接触地面时所能承受的最大作用力为[image: image16.wmf]F

，人能下蹲的最大作用人为[image: image17.wmf]S

，人的质量为[image: image18.wmf]M

，重心离脚的高度为[image: image19.wmf]l

，试求：人跳起后，在完成空中动作的同时，又使脚不受伤，那么，人从地面跳起后重心最大高度的范围是多大?(不考虑人在水平方向的运动；空中动作的过程可把人看作质点；地面对人的作用力作用时间很短，可近似看作恒力，因此，人下蹲过程可看作匀变速运动)

解析：（1）设人跳起后重心离地高度为[image: image20.wmf]1
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，为完成空中动作，[image: image21.wmf]1
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必须满足以下条件：
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（2）设人跳起后从[image: image24.wmf]2
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的高度下落，下蹲过程受力情况如图5所示，         图2
人在地面的作用力和重力的作用下作匀变速运动，由第二定律和运动学公式可得以下几式：[image: image25.wmf]Fmgma
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    所以H的范围是：[image: image29.wmf]2
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例6．在29届北京奥运会中,中国乒乓球队已经就包揽男子团体、女子团体、女子单打、男子单打四枚奥运会金牌。国际乒乓球联为了增加乒乓球比赛的观赏性，希望降低球的飞行速度。以前比赛用球的直径是[image: image32.wmf]38
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mm。1996年国际乒联接受了一项关于对直径是[image: image33.wmf]40

2

=

d

mm而质量不变的乒乓球进行实验的提案。为了简化讨论，设空气对球的阻力与球的直径的平方成正比，并且球沿水平方向作直线运动。试估算一下若采用[image: image34.wmf]40
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mm的乒乓球，球从球台这端飞往另一端所需要的时间能增加百分之多少？（国际乒联协调组提供的资料，扣杀直径[image: image35.wmf]38
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解析：设乒乓球的直径为[image: image38.wmf]d

，依题意，乒乓球在运动过程中所受的阻力为[image: image39.wmf]2
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，式中k为比例系数。设扣杀时球的初速度为[image: image40.wmf]0
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，且对不同直径的球都不变，飞到球台的另一端时的末速度为[image: image41.wmf]t
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，飞行距离为S。对乒乓球在球台的一端飞到另一端的过程，根据动能定理有：
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对直径为38mm和40mm的两种球有[image: image45.wmf]9025
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设[image: image46.wmf]x
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球飞行时间的增加量为[image: image53.wmf]1
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，飞行时间增加的百分比为：
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例7.水立方游泳馆中水的温度一般控制在25— 27℃，假设水的温度恒定不变。在游泳池中，一个气泡缓缓向上浮起，在上升过程中( )
A.气泡的内能增加，放出热量            B.气泡的内能不变，对外做功，吸收热量 
C.气泡的内能不变，不放出热量也不吸收热量      D.气泡的内能减少，吸收热量 

    解析：将气泡内的气体视为理想气体，由于温度恒定，则气泡内气体的内能不变，气泡向上浮起，其体积增大，气体对外做功，但因内能不变，根据热力学第一定律可知，气泡要从外界吸收热量。综上所述，选项B正确。 

例8．中国自主研发生产的近五百辆节能与新能源环保汽车为奥运会场馆服务。某辆以蓄电池为驱动能源的环保汽车，总质量[image: image56.wmf]3
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。当它在水平路面上以v=36km/h的速度匀速行驶时，驱动电机的输入电流I=50A，电压U=300V。在此行驶状态下
（1）求驱动电机的输入功率[image: image57.wmf]P

电

；
（2）若驱动电机能够将输入功率的90%转化为用于牵引汽车前进的机械功率P机，求汽车所受阻力与车重的比值（g取10m/s2）；
（3）设想改用太阳能电池给该车供电，其他条件不变，求所需的太阳能电池板的最小面积。
已知太阳辐射的总功率[image: image58.wmf]26
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，太阳到地球的距离[image: image59.wmf]11
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，太阳光传播到达地面的过程中大约有30%的能量损耗，该车所用太阳能电池的能量转化效率约为15%。
解析：（1）驱动电机的输入功率 [image: image60.wmf]3
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（2）在匀速行驶时    [image: image61.wmf]0.9

PPFvfv

===

电

机

               [image: image62.wmf]0.9/

fPv

=

电


汽车所受阻力与车重之比    [image: image63.wmf]/0.045
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（3）当阳光垂直电磁板入射式，所需板面积最小，设其为S，距太阳中心为r的球面面积[image: image64.wmf]2
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若没有能量的损耗，太阳能电池板接受到的太阳能功率为[image: image65.wmf]P
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设太阳能电池板实际接收到的太阳能功率为P，[image: image67.wmf](
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例8．节能、减排成为当今社会热点话题，节能、环保应该从源头抓起。北京奥运工程建设中，在奥运村工程上统一安装上了太阳能集热板．光热转换是将太阳能转换成其他物质内能的过程，太阳能热水器就是一种光热转换装置，它的主要转换器件是真空玻璃管，这些玻璃管将太阳能转换成水的内能。如图4所示，真空玻璃管上采用镀膜技术增加透射光，使尽可能多的太阳能转换成热能，这种镀膜技术的物理依据是（  ）
A、光的直线传播       B、光的粒子性     C、光的干涉       D、光的衍射  图4
解析：真空玻璃管上采用镀膜技术，利用的是从镀膜前后表面反射回的相互叠加，增加光的强度，该技术对镀膜的厚度有要求，即镀膜厚度应为自然光中主要色光的半波长的整数倍，故该技术运用了光的干涉原理
例9.“红外幕墙”是作为安保科技系统的重要组成部分，安装在各场馆周界.主要负责九十四个北京奥运场馆的周界安全防护工作。据介绍，这面肉眼看不见的“红外幕墙”，由两根安装了红外装置的立柱组成，立柱之间对接起一道道红外防线，密集的防线组成一道看不见的墙。当一定体积物体阻断相连的红外线后，系统就会报警并显示报警位置，其他如摄像头等设备就马上进行目标跟踪，安保工作人员根据目标情况作出处理.在物理学上,这是利用红外线的(   )

2、 热作用      B.穿透本领很强     C.红外线成像      D.荧光效应

解析 :由红外线的特点,不难得选项C正确.

四、相关练习及参考答案
1．比利时选手蒂娅·埃勒博赢得北京奥运会女子跳高决赛中以2米05的成绩夺得金牌。若蒂娅·埃勒博身高1.8m，据此可估算出他起跳时竖直向上的速度大约为（取g=10m/s2）
A.2m/s     B.4m/s    C.6m/s      D.8m/s

2.北京奥运会的比赛实况及新闻报道是通过卫星传送到世界各地的电视台，电视台再通过无线传播或有线传播将信号发送出去，而有线传播就是通过光导纤维通信来实现的，它是利用光的全反射将大量信息高速传输，若采用的光导纤维是由内芯和包层介质组成，下列说法正确的是( )
A.内芯和包层折射率相同，折射率都大
B.内芯和包层折射率相同，折射率都小
C.内芯和包层折射率不同，包层折射率较大
D.内芯和包层折射率不同，包层折射率较小
3. 在29届北京奥运会中，许多场馆按上有种灯具俗称“冷光灯”，用它照射物品时能使被照物品处产生热效应大大降低。这种灯降低热效应的原因之一是在灯泡后面放置的反光镜玻璃表面上镀一层薄膜（例如氟化镁），这种膜能消除不镀膜时玻璃表面反射回来的热效应最显著的红外线。以λ表示此红外线的波长，则所镀薄膜的厚度最小应为
A. [image: image71.wmf]l
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        B. [image: image72.wmf]l
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        C. [image: image73.wmf]l
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        D. [image: image74.wmf]l


4.水立方”国家游泳中心,是北京为2008年夏季奥运会修建的主游泳馆.它的外形看上去就像一个蓝色的水盒子,特别是晚上在灯光的反射下,远看如同一块大大的蓝宝石在发光;美仑美幻.水立方游泳馆拥有长50 m、宽25 m、水深3 m、水温保持25—27℃，共8条泳道的国际标准比赛用游泳池。设水的摩尔质量为M＝1.8×10-2kg／mol，当游泳池注满水时，试估算该游泳池中水分子数大约为 ( )。 
A.4.1×1028    B.1.3×1032          C.2.9×1021    D.1.3×1030 
5．第29届北京奥运会游泳比赛继续在国际游泳中心进行。在男子200米蛙泳决赛中，日本名将北岛康介以2分07秒64的成绩轻松夺魁，并且创造了新的奥运会纪录．蛙泳时，双脚向后蹬水，水受到向后的作用力，则人体受到向前的反作用力，这就是人体获得的推进力，但是，在自由泳时，下肢是上下打水，为什么却获得向前的推进力呢？

6.蹦床是运动员在一张绷紧的弹性网上蹦跳、翻滚并做各种空中动作的运动项目。在第29届奥运会蹦床项目上摘取金牌的中国蹦床运动员何雯娜，若何雯娜质量为60kg，从离水平网面3.2m高处自由下落，着网后沿竖直方向蹦回到离水平网面5.0m高处。已知运动员与网接触的时间为1.2s。若把在这段时间内网对运动员的作用力当作恒力处理，求此力的大小。（g＝10m/s2）
7．男子接力比赛鸟巢上演，37秒10就此诞生，牙买加人又让一个尘封了16年的世界纪录作古．在按力跑中两运动员交接棒非常重要，若在训练交接棒的过程中发现：甲经短距离加速后能保持9m/s的速度跑完全程；乙从起跑后到接棒前的运动是匀加速的。为了确定乙起跑的时机，需在接力区前适当的位置设置标记。在某次练习中，甲在接力区前S0=13.5m处作了标记，并以V=9m/s的速度跑到此标记时向乙发出起跑口令。乙在接力区的前端听到口令时起跑，并恰好在速度达到与甲相同时被甲追上，完成交接棒。已知接力区的长度为L=20m。
求：（1）此次练习中乙在接棒前的加速度a；
（2）在完成交接棒时乙离接力区末端的距离。
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8．排球比赛的预赛在首都体育馆和北京理工大学体育馆举行,决赛在首都体育馆举行，中国女排得北京奥运会女排比赛铜牌． 图8为某排球场的俯视图，场地全长为a，宽为b。球网离地面的高度为h。某队员在自己一方边线与3米线（图中虚线）的交点A处跳起来扣球，设他的击球点在A的正上方，击出的球的初速度沿水平方向，球在空中运动时受到的空气阻力可以忽略。计算时取a=18m，b=8m，h=2m。                                                     

（1）要使球落在对方的3m线与球网之间的区域，他击球的最低点至少离地面多高？
（2）如果他的击球点正是上一问求出的最小高度，他击出的球的初速度在什么范围内，球可能恰好落在对方场地的3米线处？
参考答案
1．解析：此同学身高1.8m，其重心离地面的高度约为0.9m，当他横着越过1.8m高的横杆时，重心升高了0.9m，由[image: image75.wmf]gh

v

2

2

0

=

得，初速度
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m/s＝[image: image78.wmf]2

3

m/s,其结果与4m/s接近。答案：B

2．解析：为了使光线不射出来，必须利用全反射，而产生全反射的条件是光从折射率较大的光密介质进入折射率较小的光疏介质。且入射角大于等于临界角，因此，内芯的折射率应大于包层的折射率，故选项D正确。

3．解析：为减小反射的热效应显著的红外线，则要求红外线在膜的前后表面反射后叠加作用减弱，即光程差为半波长的奇数倍，故膜的最小厚度为红外线在该膜中波长的[image: image79.wmf]4

1

，所以选项B正确。
4．解析：设水的密度为ρ，游泳池中水的质量为M ，阿伏加德罗常数为NA ，游泳池注满水时，水的总体积为 V=50×25×3m3=3.75×103 m3。则游泳池中水的物质的量为n=M1 ／M=ρV／M，于是，所含的水分子数为N1=nNA=ρVNA／M=1.0×103×3.75×103×6.02×1023／(1.8×10－2)个=1.3×1032个，故选项B正确。

5．解析：图3表示人体作自由泳时，下肢在某一时刻的动作：右脚向下打水，左脚向上打水，由图可见，由于双脚与水的作用面是倾斜的，故双脚所施的作用力P和Q是斜向前的（水所受的作用力是斜向后的），    P的分力为[image: image80.wmf]1

P

和[image: image81.wmf]2
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而Q的分力为[image: image82.wmf]1
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和[image: image83.wmf]2
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，[image: image84.wmf]1
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和[image: image85.wmf]1
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都是向前的分力，也就是下肢获得的推进力。  图3
6．解析：此题以蹦床运动为背景，主要考查牛顿第二定律和匀变速运动规律。将运动员看作质量为m的质点，从h1高处下落，刚接触网时速度的大小v1＝[image: image86.wmf]1
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（向下）                 
弹跳后到达的高度为h2，刚离网时速度的大小v2＝[image: image87.wmf]2
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（向上）                 
速度的改变量Δv＝v1＋v2（向上）                 
以a表示加速度，Δt表示接触时间，则Δv＝aΔt                           
接触过程中运动员受到向上的弹力F和向下的重力mg。由牛顿第二定律，
F－mg＝ma                         

由以上五式解得，F＝mg＋m[image: image88.wmf]t
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          ⑥
代入数据得：F＝1.5×103N                       ⑦
7．解析：（1）在甲发出口令后，甲乙达到共同速度所用时间为：
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在这段时间内甲、乙的位移分别为S1和S2，则
                   [image: image90.wmf]2
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联立①、②、③、④式解得：[image: image93.wmf]2
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8．解析：设他的最低击球点离地面的高度是[image: image95.wmf]1

h

。球的运动可以看作平抛运动，并恰好落在对方3m线处，球在己方一侧和对方一侧的水平位移相等，即在球网两侧运动的时间相等，球在竖直方向的分运动是自由落体运动，在球网两侧下落高度之比应是1：3，即[image: image96.wmf]1
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（2）若球沿场地边线前进，落到对方3m线处的水平位移为[image: image98.wmf]1
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，若球沿两侧3m线对角线方向前进，落到对方3m线处的水平位移[image: image99.wmf]22
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，两种情况下球在空中运动的时间都是[image: image100.wmf]2
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；两种情况下球的水平初速度分别是[image: image101.wmf]1
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